

初中班主任德育工作的创新探索

魏红玲

(广州市番禺区市桥东风中学, 广东 广州 511400)

摘要:随着新课程改革如火如荼的推进,对于初中教育也提出了更深层次的要求,不仅要求要重视学生文化知识的传输,更要致力于学生道德观念和价值观念的培养。在此背景下,作为初中班主任,必须要积极革新教育观念,在将学生的德育管理当成工作重点的同时,还要运用多样化的方法来推动德育教学效果的提升,进而为将学生培养成合格的中国特色社会主义事业的建设者和奉献者,为实现民族复兴提供人才基础。针对此,本文首先对初中班主任开展德育的意义进行阐述,之后对初中班主任德育工作中现存的问题进行分析,最后对初中班主任德育的创新路径进行详细分析,希望为广大学教师提供一些有价值的参考和借鉴。

关键词:初中;班主任;德育教育

对于初中班主任来说,德育是非常重要的工作内容。良好的德育,不仅可以极大地改善班级风貌,为学生创建一个良好的学习环境,同时还对学生的学习发展起到良好的促进和助力作用。对于一个初中班主任来说,他不仅是一个素质教育的引导者和监督者,同时也是德育的引领者。在初中阶段,学生的生理会得到大幅度的发展,但是心理上的却距离成熟相距甚远,这使得他们非常容易受到外界一些不良思想以及不正当言论的影响,未对他们进行及时、有效的德育,不仅会导致他们坠入不良思想的漩涡之中,同时还会使他们不能拥有正确的价值观念,进而染上恶习。因此,初中班主任应当秉持人本观念,将学生的实际和发展需求当作工作的基本点和出发点,运用多样化的德育管理策略,对学生的行为与思想加以正向化的指引,促使他们的价值以及道德观念得到良好地树立,以推动其健康和全面地发展。

一、班主任加强德育工作的意义

(一)有利于帮助学生塑造较高的道德品质

以往教学过程中,部分班主任往往忽视了德育的重要作用,将成绩作为衡量学生学习能力的重要标准,不能更好地彰显德育的重要作用。近年来,随着社会文化的不断发展,德育被推送到重要地位,如何提升德育工作实效、做好学生管理工作成为每个班主任着重思考的问题。首先,正确思想、高尚品德作为当下初中生应具备的素养,也是其人生观形成的基础。加强德育工作,不仅是对当下教育工作进行完善,更是对学生情感、认知、素养发展明确方向。同时,素质教育主张德智体美的协同发展,加强德育,也是为社会主义现代化建设提供更多建设者和接班人,促进学德育品行的正向发展,以此更好地实现个人价值。

(二)有利于推动社会主义思想和精神文明建设

德育的本质在于“德”“行”的培养,为此初中学校开展德育工作,能够帮助初中生很早树立正确的社会主义核心价值观,培养其良好的道德素质及高尚的人格,进而加快社会主义思想和精神文明的建设步伐。

二、初中班主任德育工作中存在的问题

(一)德育工作重理论,轻实践

大部分的初中学生是“00后”,由于他们的年纪比较小,思想并不成熟,他们身上具有强烈的时代特征,传统的德育方式对于他们来说效果并不明显,但是,经过调查,很多班主任依然采用传统的德育理论进行教学,方式方法过于陈旧,导致德育形成固化,初中的德育效果并不能尽如人意。所以,在新时期,为了更好地对初中生进行德育,班主任必须要转变德育的固有观念,

除了进行德育理论教育之外,还要重视自身的行为举止,要做到言传身教,为他们树立榜样,一定要注意自身示范的重要性。现在,普遍存在一种现象,班主任在进行德育过程中,只能做到言传,身教并没有做到位,从而无法潜移默化地对初中学生进行德育,当进行德育讲解时,初中学生的认知面遭到挑战,导致他们不能完全理解班主任所讲的德育内容,进一步导致初中德育效果较差。

(二)部分初中班主任的德育水平并不高

在初中阶段,由于学生面临中考、升学的压力,不仅学习科目众多,同时,学习的任务也是格外的繁重。而各科教师对于他们的学习成绩非常重视,但是对于他们的品行水平却不够重视。此外,学生、教师以及班主任的教学任务和学习任务非常的繁重,导致班主任只能拿出很少的时间来对初中学生进行德育,使得他们的德育素养无法获得全面、有效、快速的提升。

(三)德育工作的实施效率不高

初中阶段,学生的生理趋向成熟,心理并没有成熟,尽管他们的思虑并不健全,但是,这不妨碍他们已经拥有了自己的想法和意识。因此,班主任在开展德育工作时,必须要根据他们的成长规律和心理活动,对他们进行针对性强的德育。但是,经过调查,部分班主任在进行德育过程中,教育模式过于固化、程序化,教育过程中并没有照顾学生自己的想法,德育活动毫无变通,只是按照以往的、固有的方式进行灌输,导致德育效果并不尽如人意,甚至容易使学生产生抵触情绪,以至于造成德育相反的结果,使他们在心中更加抵触班主任的德育工作,变得更加地叛逆。因此,班主任在实际的德育工作时,必须要根据学生的实际情况和心理动态,结合德育的具体内容,对他们进行有效的德育。

三、初中班主任德育工作的创新路径

(一)改变德育理念,提升教育实效

1. 交往育人,以情感人

良好的学习氛围需要班主任、学生共同努力。而班主任作为德育的“主导者”,应转变以往的教育、沟通方式,遵循德育的平等性,转变传统师生地位,将管理约束变为尊重、引导,拉近与学生间的距离,以此提高德育工作的成效。

首先,班主任要以尊重学生个体差异为前提,做到一视同仁,摒弃说教式管理,注重情境、问题的使用,以降低学生抵触心理,使其更好地直视问题、解决问题。对于一些性格孤僻的学生,班主任还可发挥团队辅导的优势,依托情境、问题的双重引导,消除学生内心的阴影,培养其积极乐观的人生态度。其次,当学生

遇到困难时,班主任应尽力为学生提供帮助,通过直接、间接引导的方式,拉近与学生的距离,提高彼此的信任,促进学生身心健康成长。

2. 理性育人,以理服人

客观来讲,初中生他们面临的压力一点也不小,由于受到应试教育的影响,他们多数人需要考虑到优秀的分数,才能去理想的高中进行就读,从而获取更好的教学,这就导致他们面临的学习任务和学习压力非常的大。班主任为了更好地实施德育工作,就要明确初中学生身心特点,注重“理”的讲授,以此帮助学生走出困惑,快乐成长。例如,当学生行为出现偏差时,班主任可先以问题解决为主,通过多方谈话,了解事情发展经过,权衡学生行为责任大小,引导他们制定解决方案。这样一来,通过问题的分析、引导,学生既明白了自身行为的“错误”,也学会了独自解决问题,促进了个人素质的提升。

(二) 创新管理对策,注重管育结合

1. “管”而“不干涉”

初中班主任在学生管理过程中要处理好与学生之间的关系,做到“管”而不干涉,要增大与学生沟通的频率,了解学生的各种信息,同时还要保护学生的隐私,保护他们的自尊心。以往班级管理过程中,部分班主任未把握好管理的尺度,这种情况下也从一定程度上影响了管理实效,不仅不利于拉近与学生之间的距离,而且也容易增加学生的负担。上述情况下,班主任过多的“关心”也被学生视为对其隐私的干涉,这种情况下也容易使学生产生厌烦心理。因此,在管理过程中,要给学生留一定的空间,增强彼此之间的信心,更好地处理学生问题。

2. “管”而不“滥用强制”

班主任在管理过程中,不能滥用权力,而是要根据管理对象采取不同的管理措施。在管理学生过程中,应给予学生适当的宽容,同时还要开展鼓励式教育,让学生在不断纠正错误的过程中成长。

(三) 严于律己,发展榜样作用

班主任在学生管理过程中要充分发挥自身的榜样作用,严于律己,为学生树立良好的榜样,逐步更正学生不良的生活与学习习惯,使他们潜移默化地接受德育。首先,作为班主任,要与学生搭建信任的桥梁,走进学生的内心世界,倾听他们的声音,针对一些“问题”孩子,我们要结合学生的实际问题为其制定有针对性的管理计划。其次,要抓住班级活动之力使学生在感悟中改变、在改变中习惯。比如,在制定班级准则时也要让学生参与进来,尊重每个学生的意见,在此基础上形成“班级公约”。此外,也可从劳动教育入手,带头参加劳动,给学生做好榜样,通过这种方式也能教会学生劳动。例如,在检查教室卫生过程中,部分孩子的脚下有碎纸屑,于是走过去,用笤帚将碎纸屑扫到垃圾桶内。在学生宿舍管理过程中,班主任还给学生示范正确的叠被方式,将宿舍收拾得井井有条。通过这种方式也能增强班级的凝聚力,使每个学生都能找到自己的榜样,学习其身上的良好品格,营造互帮互助、共同学习的班风氛围,降低班级管理难度。

(四) 注重养成教育,促进德育渗透

初中阶段是人一生中最好的阶段,是早上10点钟的太阳,明媚但是不刺眼,温暖但是并不燥热。为了更好地对初中学生进行德育,帮助他们初中阶段就开始养成良好的习惯,提升德育素养,班主任可以将德育工作渗透到他们的生活、学习之中,潜移默化

地提升他们的道德品质,为他们未来奠基。

孩子是祖国的希望,对初中生进行德育具有重要性和迫切性。在对学生行为养成教育过程中,班主任可以采取以下几种方式进行教育;

首先,班主任可以根据相关的节假日、活动日、纪念日等节日,开展和组织一些德育活动,比如说诗歌朗诵、文艺表演、踏青以及主题班会等活动,通过这样的方式,有针对性地对学生开展德育,促进他们的道德品质的提升。

其次,要对一些行为仍旧存在问题的初中学生进行有针对性的教育,通过真挚的情感和真诚的话语,帮助他们获得成长。

最后,班主任要和学生进行积极的沟通和交流,可以让一些优秀学生分享一下他们的先进学习经验,或者也可以将学生进行分组,让他们以小组的方式,相互带动,从而获得提升。

(五) 加强文化建设,打造文化班级

班级文化建设是班级管理的一个重要部分,新时代背景下,班主任要加强班级文化建设。首先,通过开展各种班级活动增强学生之间的凝聚力,这种情况也有利于打造特色的文化班级。例如,可以开展班级形式的篮球大赛、辩论赛、故事大会等活动,鼓励学生积极参与,不仅极大地帮助他们养成良好的学习习惯,同时还能提升他们的综合能力,其次,在班级文化建设过程中,我们也要尊重个体差异,不放弃班级的每一个学生,例如,对于一些不合群也比较内向的学生,可以给予其特殊关注,引导其改正自身的不良习惯,通过这种方式也能促进其个性成长,营造温馨的班级氛围。

(六) 科学教学评价,尊重差异性

俗话说得好,人生就是一条不断犯错,不断改错的道路。在初中德育工作中,很多学生都会做错事情,这就需要班主任对其进行批评与指引。但由于他们有着较强的自尊心,不正确的批评会对其产生极大影响,甚至会伴随着他们的一生,因此,班主任必须要重视对学生的评价,采用合理的评价,应当重视批评学生的方式,贯彻先扬后抑的教育原则,运用合理的语气与态度,将不同类型的错误和每个学生的特点作为批评工作的参考点,合理运用不同的批评方式,维护学生的自尊心,并将德育融入其中,促使其能够真正醒悟到自身的错误,进而激发他们内心的悔改意识和道德意识,从而促使德育达到事半功倍的效果。

四、结语

综上,在德育工作过程中,初中班主任要改变以往的德育理念,同时还要创新管理对策,注重管育结合;自身要严于律己,发展自身的榜样作用;注重养成教育,强化德育渗透;加强班级文化建设,打造文化班级;科学教学评价,尊重差异性,多措并举,全面提升德育有效性,促进学生个性发展。

参考文献:

- [1] 乔海龙. 润物无声 用爱心播种希望——浅谈初中班主任德育教育工作[J]. 知识库, 2021(24): 170-172.
- [2] 陈丽. 提升初中班主任德育教育有效性的策略探究[J]. 试题与研究, 2021(19): 131-132.
- [3] 鹿树强. 乡镇初中班主任德育教育的实践研究与探索[J]. 考试周刊, 2021(46): 13-14.